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PROTOKOLL

der 19. Sitzung

Vorsitz:

Mitglieder:

Entschuldigt:

Prâsident Jeremi Graf

31 Mitglieder

Allan Boss (SP)
Gregor Bûhrer (FDP)
Leonie Muffler (JBLSVP)
Milena Brasi (NlO@GLP)
Thomas Edel (SVP)

-221 -

Protokoll:

Ort:

Zeit

Ratssekretârin Sara Schôni

Singsaal Lâttenwiesen

19:00 - 20:00 Uhr

TRAKTANDI ERTE GESCHÂFTE :

1. Mitteilungen

2. Protokoll der 18. Sitzung vom 2. Dezember 2024

3. Postulat Yuri Fierz (SP) und Mitunterzeichnende "lnklusions-Check
Opfikon" - Uberweisung

4. Ersatzwahl zweier Mitglieder der Geschâftsleitung des Gemeinderates
fûr den Rest der Amtsperiode 202212026

5. Ersatzwahl eines Mitgtieds der RechnungsprUfungskommission ftir den

Rest der Amtsperiode 202212026

O. Ersatzwaht zweier Wahlbûromitglieder fUr den Rest der Amtsperiode
202212026

7. Besetzung Stellvertretung Ratssekretariat
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1. Mitteilungen 0.5.0

Der Ratsprâsident informiert ûber entschuldigte Gemeinderâtinnen und Ge-
meinderâte.

Er begrûsst den neuen Schulprâsidenten Reto Bolliger sowie den neuen Stadt-
schreiber Guido Zibung.

1.1 Rùcktritte Gemeinderatsmitglieder 0.5.0
Der Ratsprâsident verabschiedet Evelyne Sydler (NIO@GLP) und Silvia Mes-
serschmidt (SVP), die per Ende Dezember 2024 aus dem Gemeinderat ausge-
treten sind. Sie waren seit2022 fùr den Gemeinderat aktiv. Jeremi Graf bedankt
sich bei ihnen fûr die Tâtigkeit im Gemeinderat und ûbergibt Geschenke.

Die Abtretenden richten dankende Abschiedsworte an den Rat.

1.2 Begrûssung neue Gemeinderatsmitglieder 0.5.0
Der Ràtsprâsidént begrûsst die neuen 

-Gemeinderatsmitglieder Luc Sierro
(NIO@GLP) und Urban Husi (SVP), welche die Sitze von Evelyne Sydler
(NIO@GLP) und Silvia Messerschmidt (SVP) einnehmen. Jeremi Graf wûnscht
den beiden fûr die Zukunft eine spannende, erfahrungsreiche Zeit als Mitglieder
des Gemeinderates Opfikon.

Der Ratsprâsident informiert ûber die Umstellung auf die neuen @opfikon.ch-
Mailadressen.

Der Ratsprâsident venlrreist auf Wichtiges aus der eingegangenen Post, die in
der Sitzungsvorbereitung einsehbar war.

2. Protokoll der 18. Sitzung vom 2. Dezember 2024 0.5.0

Der Ratsprâsident erklârt, dass keine Einwânde gegen das Protokoll eingegan-
gen sind und dieses somit genehmigt ist.

3. Postulat Yuri Figrz (SP) und
Check Opfikon" - Uberweisung

Mitunterzeichnende "lnklusions-
5.1.4

Stadtprâsident Roman Schmid erlâutert den Antrag des Stadtrates'

Es gibt Jr/lenschen unter uns, die unverschuldet mit einer Beeintrâchtigung zur

Welt gekommen oder durch einen Unfall betroffen sind. Diese Menschen leben,

arbeit,en und verbringen ihre Freizeit gemeinsam mit allen aus der Bevôlkerung'

Er besch reibt ein kon kretes Beispiel vom Neuzuztigertag 2022. Ein ju nger Man n

mit einer Sehbeeintrâchtigung stellte die Frage, ob sich jemand um ihn kÛm-

mern kônne. ln einer spontanen Reaktion habe er ihm UnterstÛtzung zugesi-

chert und mittels Kommunikation und Begleitung eine Teilnahme an der Veran-

staltung ermôglicht. Menschen mit Beeintrâchtigungen kônnen mit der nôtigen
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UnterstUtzung viele Lebenssituationen erfolgreich meistern. Der junge Mann
zum Beispiel kommuniziere per Mail, Telefon oder bei Bedarf auch vor Ort mit
der Stadtverwaltung. Auch ohne Leitlinie werde ihm im Stadthaus geholfen,
wenn er sich nicht zurechtfinde.

Ein weiteres Beispiel betrift die Bushaltestellen: Noch seien nicht alle Haltestel-
len barrierefrei. Bei der Haltestelle Dorf sei der Umbau nicht môglich. Drei Lô-
sungen wurden diskutiert: teurer Umbau, Wegnahme der Bushaltestelle oder
der Einsatz eines Taxidienstes. Man entschied sich fûr Variante 3, wobei dieser
bislang nicht in Anspr:uch genommen wurde. Als weiteres Beispiel nennt Roman
Schmid die politische Arbeit im Rat. ln Wallisellen gab es eine Forderung fûr
eine Simultanûbersetzung der Gemeindeversammlung in Gebârdensprache.
An der besagten Gemeindeversammlung nahm niemand diese Dienste in An-
spruch. Heute wird das Angebot auf Wunsch bereitgestellt. lm Singsaal Lâtten-
wiesen fehlt fûr den barrierefreien Zugang ein Lift. Roman Schmid ist sich si-

cher, dass dieser bei der Renovierung eingeplant werden wird.

Zur Fôrderung der lnklusion in der Stadt Opfikon wurde eine Steuergruppe ein-
gesetzt. Der Austausch von Erfahrungen soll sicherstellen, dass Massnahmen
effektiv umgesetzt werden kônnen. Diese Steuergruppe wird im zweiten Quartal
wieder tagen. Der Stadtrat ist Uberzeugt, dass durch gezielte Mittel-Allokationen
die Umsetzung der UNO-Behindertenrechtskonventionen am effektivsten vo-
rangetrieben werden kônnen. Er wird sich auch ohne lnklusions-Check dafÛr

einsetzen, eine inklusive Gesellsch aft zu fôrdern.

Postulant Yuri Fierz (SP) dankt dem Stadtprâsidenten fûr seine Hilfe am Neuzu-
zûgertag. Als er das Postulat eingereicht habe, sei er ûberzeugt gewesen, et-
was Gutes zu tun. Er sei irritiert gewesen, als er die Ablehnung erhielt. Er habe
sich die Antwort in Ruhe durchgelesen und fUr ihn sei die Antwort sehr vage.
Die Konklusion sei, dass nichts weiter unternommen werde.

Er geht auf einzelne Punkte wie die Wichtigkeit von lnklusion, die UNO-

Behindertenrechtskonvention, die ZHAW-Analyse und Anteilnahme ein. Es

gebe Vorgaben von Bund und Kanton, die zu beachten seien. Der Stadtrat ar-
gumentiere damit, Beispiele aus lnklusions-Checks von anderen Gemeinden zu

ûbernehmen. Das sei problematisch. Die Kosten fûr den lnklusionscheck wÛr-

den sich auf knapp CHF 13'000 belaufen. Der Subventionsvertrag sei jedoch

noch nicht inkludiert. Er fragt sich, warum keine Person mit Beeintrâchtigung

ihre Expertise in der Steuergruppe einbringe. Er wolle dem Stadtrat keine

schlechie Vorarbeit vorwerfen. Wenn der lnklusions-Check positiv ausfalle und

keine offenen Punkte mehr bestûnden, wûrde er eine Flasche Prosecco spen-

dieren. Es sei so oder so ein Gewinn fUr Opfikon. Er sei verunsichert, weil der

Stadtrat den lnklusions-Check als unnôtig erachtet.

Er habe mit vielen Personen mit kôrperlichen Beeintrâchtigungen gesprochen.

Diese seien dankbar fur alles, was getan werde. Sie werden tagtâglich genug

diskriminiert. Er nennt einige Beispiele. Der Mehnruert und das Potential eines

lnklusions-Checks seien gioss. Nur das Minimum zu tun, sei nicht genug' Der

Stadt- und Gemeinderat éeien nicht in der Lage diese HUrden zu beurteilen.

Dies solle durch Profis geschehen. Alles andere sei ignorant und herablassend.

Er schâme sich ein *enig fur die Reaktion des Stadtrates. Er hoffe trotz allem

auf eine Ùberweisung.
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Helen Oertli (GrUne) ergreift das Wort. Sie wollte am Neuzuzûgertag 2023 dabei
sein. Sie habe vorgângig abgeklârt, wie weit die Route zu Fuss sei. Aufgrund
einer GehbehinOerung kônne sie nicht weit gehen oder lange stehen. Leider sei
es ihr aus diesem Grund nicht môglich gewesen, am ganzen Ausflug teilzuneh-
men. Die Organisatoren hâtten keine Alternativen geboten. Das sei an vielen
anderen Anlâssen auch so. Sie kônne damit leben, aber es gâbe viele Men-
schen, die ganz normal aussehen, aber nicht am ôffentlichen Leben teilnehmen
kônnen. Sie môchte, dass Menschen mit Beeintrâchtigung mitreden dUrfen und
gehôrt werden, und dies nicht erst in einer konkreten Situation, sondern schon
vorher.

Urban Husi (SVP) ergreift das Wort. Auf die vielen Seitenhiebe, Vonruûrfe und

Unterstellungen gehe er nicht ein. Das Postulat habe einen fragwùrdigen Nut
zen. Man solle Probleme angehen, statt Probleme zu suchen. Eine hindernis-
freie Stadt entstehe nicht durch langwierige Analysen, sondern durch konkrete
Taten im Alltag. Anstatt Zeit in aufwendige lnklusions-Checks zu investieren,
solle man direkt anpacken und pragmatische Lôsungen umsetzen. Vergleich-
bare Stâdte hâtten bereits lnklusions-Checks durchgefûhrt, die Herausforderun-
gen seien identifiziert und weitgehend dieselben. Der Stadtrat und die Steuer=

gruppe befassen sich bereits mit diesen Themen. lnklusion passiere nicht auf
dem Papier, sondern im gelebten Miteinander. Es sollauf zusâtzliche Bûrokratie
wie diesen Inklusions-Check, der ein Jahr dauere und in dieser Zeit wohl alles
stilllegen wûrde, verzichtet werden. Die SVP-Fraktion wird die Ùberweisung des
Postulates geschlossen ablehnen.

Stefan Laux (GV) ergreift das Wort. Sein Vorredner sehe das falsch. Das Pos-

tulat fordere einen Massnahmenplan. Alle ausser Opfikon hâtten ein Konzept
oder eine Empfehlung. Konkrete Massnahmen mûssen ûberprûft werden. Als
Beispiel nennt er, dass ein einfacher Handlauf im Singsaal Mettlen Menschen
mit Beeintrâchtigung, aber auch âlteren Menschen, Sicherheit bieten wÛrde. Er

fânde es angebracht das Postulat entgegenzunehmen und einen lnklusions-
Check durchzufûhren.

David Sichau (Grûne) fûgt hinzu, dass Gesetzestexte, politische Themen und

lnhalte der Webseite ebenfalls fûr alle zugânglicher sein mÛssten.

Helen Oertli (Grûnq) nimmt Stellung zum Votum von Urban Husi. Seit sie im
Gemeinderat sei, frage sie nach und ergreife Massnahmen. Das Umdenken sei

nicht in den Kôpfen, tie Strukturen mûssten angepasst werden. Es gâbe viele

Menschen, die sich nicht fûr sich einsetzen oder alles verkraften kônnen.

yuri Fierz (SP) ergreift erneut das Wort. Er findet den Ansatz gemeinsam Lô-

sungen zu'finden gut, aber wenn die SVP sâmtliche Vorstôsse abschmettere,

werde es schwer

Urban Husi (SVP) ergreift das Wort. Er teilt mit, dass die SVP-Fraktion in dieser

Hinsicht noch nie etwas verhindert hâtte'

Lukas Mûller (NIO@GLP) ergreift das Wort. Es soll nicht ein "oder", sondern ein
,,und,' sein. Das sei zielfghrènd im Alltag. Durch den lnklusions-Check kônne

Opfikon zu r "l nklusionsstadt" werden.ffiw$
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3. Postulat Yuri Fierz (SP) und Mitunterzeichnende
"l nklusions-Check Opfikon" - Ûbeniveisung

Es folgen keine weiteren Wortmeldungen aus dem Rat.

Der Ratsprâsident schreitet zur Abstimmung.

Die Ûberweisung des Postulates von Yuri Fierz (SP) und Mitunterzeich-
nenden "lnklusions-Gheck Opfikon" wird mit 16:14 Stimmen bei I Enthal-
tung abgelehnt.

-225-

5.1.4

Gestûtzt auf den Antrag des Stadtrates vom 11. Februar 2025, auf Art. 37 des
Organisationserlasses Gemeinderat und die Diskussion im Rat

BESCHLI ESST DER GEMEI NDERAT

1. Das Postulat von Yuri Fierz (SP) und Mitunterzeichnenden "lnklusions-
Check Opfikon" wird nicht an den Stadtrat ûberuiesen.

2. Mitteilung durch Protokollauszug an:

- Yuri Fierz
- Stadtrat
- Stadtschreiber
- Ratssekretârin (Terminkontrolle)

4 Ersatzwahl eines Mitglieds der RechnungsprÛfungskommission fÛr
den Rest der Amtsperiode 202212026 0.5.0

Aufgrund des Rûcktritts von Evelyne Sydler (NIO@GLP) ist ein neues Mitglied

der Rechnungsprûfungskommission zu bestimmen'

Die interfraktionelle Konferenz, vertreten durch den Prâsidenten Patrick Rouil-

ler, schlâgt vor:

- Lukas Mûller (NIO@GLP)

. Der Ratsprasident weist darauf hin, dass Lukas Mûller bei einer Wahl als Mit-

glied der Rechnungsprûfungskommission gemâss Art. 10, Abs' 4 OE GR aus

àer GeschâftsleituÀg Gemefnderat austreten mûsste. Ein Wahlvorschlag fÛr die

entsprechende Ersatzwahlwurde durch die IFK bereits ausgearbeitet'

Der Wahlvorschlag wird nicht vermehrt. Der Vorgeschlagene ist 
-somit 

als Mit-

g lied der Rechn u ngsprùfu ngskom m ission der Amtsperio de 202212026 gewâ hlt.
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Mitteilung durch Protokollauszug an
- Lukas Mûller
- Stadtrat
- Stadtkanzlei
- Lohnbuchhaltung

5. Ersatzwahl zweier Mitglieder der Geschâftsleitung des Gemeindera-
tes fûr den Rest der Amtsperiode 202212026 0.5.0

Aufgrund des Rûcktritts von Silvia Messerschmidt (SVP) und der Wahl von Lu-

kas Mûller in die Rechnungsprûfungskommission sind zwei neue Mitglieder der
Geschâftsleitung Gemeinde rat zu bestimmen.

Die interfraktionelle Konferenz, vertreten durch den Prâsidenten Patrick Rouil-
ler, schlâgt vor:

- Luc Sierro (NIO@GLP), Stimmenzâhler
- Urban Husi (SVP), Mitglied

Der Wahlvorschlag wird nicht vermehrt. Die Vorgeschlagenen sind somit als Mit-
glieder der Geschâftsleitung fUr den Rest der Amtsperiode 202212026 gewâhlt.

Mitteilung durch Protokollauszug an
- Luc Sierro
- Urban Husi
- Stadtrat
- Stadtkanzlei
- Lohnbuchhaltung

6. Ersatzwahl zweier WahlbÛromitglieder fÛr den Rest
der Amtsperiode 202212026 0.5.0

Aufgrund des RUcktritts von André Hauser (SP) und Evelyne Sydler (NIO@GLP)

aus dem Wahlbûro sind zwei neue Mitglieder des Wahlbûros zu bestimmen:

Die interfraktionelle Konferenz, vertreten durch den Prâsidenten Patrick Rouil-

ler, schlâgt vor:

- Polina Pavic Olenina (SP)
- Daniel Destraz (NIO@GLP)

Der Wah-lvorschlag wird nicht vermehrt. Die Vorgeschlagenen_sind somit als Mit-

glieder des wahlburos fÛr den Rest der Amtsperiode 202212026 gewâhlt.

Mitteilung durch Protokollauszug anl
- Polina Pavic Olenina
- Daniel Destraz
- Stadtrat
- Stadtkanzlei
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Lohnbuchhaltung

7. Besetzung Stel lvertretu nq Ratssekreta riat 0.5.0

Rebeca Meier, Sprecherin der Geschâftsleitung, erlâutert das Geschâft. Elena
Fischer tritt aufgrund ihrer Funktion als Ausbildungsverantwortliche und der da-
mit verbundenen Arbeitsbelastung sowie ihres Studiums per Antritt einer Nach-
folge von ihrer Funktion als stellvertretende Ratssekretârin zurÛck,

Ftrr die Besetzung der freigewordenen Stelle als stellvertretender Ratssekretâr
wird durch den Stadtrat gemâss Art. I Abs. 3 OE GR Daniel Demin, Leiter Prâ-
sid iales, vorgeschlagen.

Die Geschâftsleitung hat die weiteren Optionen (Môglichkeit auf Ausschreibung
etc.) geprûft und ist zum Schluss gekommen, dass dies die optimale Lôsung ist.

Antrag
Die Geschâftsleitung Gemeinderat beantragt dem Gemeinderat mit 4:0 Stim-
men (bei 2 Abwesenheiten) Daniel Demin als stellvertretender Ratssekretâr un-
befristet a nzustellen.

Es folgen keine weiteren Wortmeldungen aus dem Rat.

Der Ratsprâsident schreitet zur Abstimmung.

Die unbefristete Festanstellung von Daniel Demin als stellvertretender
Ratssekretâr wird genehmigt.

Mitteilung durch Protokollauszug an:
- Daniel Demin
- Stadtrat
- Stadtkanzlei
- LohnbuchhaltL,tng
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Opfikon, 14. Februar 2025

Fûr richtiges Protokoll
Ratssekretârin:
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Sàa Schoni
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Protokoll geprûft: Datum

Prâsident:
Jeremi Graf
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